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Постановка проблеми у загально
му вигляді та її зв’язок із важливми 
нау ковими чи практичними завдання
ми. Проблема досягнення стійкого зрос-
тання економіки України вимагає акти-
візації інноваційно-інвестиційних проце-
сів, переорієнтації з поточного управлін-
ня і регулювання на довгострокове стра-
тегічне планування. Як зазначають вчені: 
«Глобалізація, яка стала однією з визна-
чальних характеристик світової економі-
ки ХХІ століття, поставила перед уряда-
ми держав проблему пошуку нових форм 
і методів адаптації національного еконо-
мічного та політико-правового середови-
ща до сучасних вимог здійснення міжна-
родних економічних відносин» [1, с. 32].

Як свідчить вітчизняна практика, 
розробка стратегій розвитку окремих ви-
дів і сфер діяльності не забезпечує їх зба-
лансованості за ресурсами, часом, пріори-
тетами. Тому необхідно розробити комп-
лексний механізм інформаційного забез-
печення системи управління інвестицій-
ним кліматом в економіці України.

Аналіз останніх досліджень і публі
кацій, в яких започатковано вирішен
ня досліджуваної проблеми і на які спи
рається автор. Питання державного ре-
гулювання інвестиційного клімату Укра-
їни та пошуку шляхів його вдосконалення 
вивчали такі вчені-економісти, як: Л. Га-
зуда, Г. Іваницька, Г. Мацибора, О. Рогач, 
Г. Спаський, Ю. Хвесик, Г. Черевко [2–7].

Проблеми формування дійового ме-
ханізму державного регулювання інвести-
ційного клімату відображено у працях віт-
чизняних вчених: В. Амітана, С. Єкимо-
ва, Г. Козаченка, В. Мамутова, В. Лотош, 
О. Пирогова, С. Писаренка, О. Удалих та 
ін. [5, с. 59–61; 6, с. 94–100; 8, с. 68–81].

Аналіз зазначених джерел свідчить 
про те, що низка питань, пов’язаних із 
формуванням механізму державного ре-
гулювання інвестиційного клімату еконо-
міки України залишаються невирішени-
ми: у науковій літературі присутнє широ-
ке різноманіття точок зору відносно кон-
кретного змісту інформаційної бази тако-
го дослідження.

Виділення невирішених раніше 
частин загальної проблеми, яким при
свячено статтю. В Україні проблеми ін-
тенсифікації інвестиційних процесів не-
одноразово ставали предметом наукових 
пошуків, які здебільшого стосувалися до-
слідження макроекономічних факторів 
інвестиційного клімату, розробки інстру-
ментів залучення іноземних інвестицій, 
аналізу окремих аспектів інвестиційних 
процесів на загальнодержавному рівні. 

Незважаючи на значну кількість до-
сліджень, наукових праць та публіка-
цій вітчизняних та зарубіжних учених із 
проб леми створення нормативної бази, 
завдання реалізації системного підходу 
до управління інвестиційним кліматом 
економіки України залишається актуаль-
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ним. Існує необхідність подальших прак-
тичних досліджень у цьому напрямі. 

Формулювання цілей статті (по
становка завдання). Метою статті є ство-
рення організаційно-економічного меха-
нізму державного регулювання інвести-
ційним кліматом економіки України.

Для досягнення мети наукового до-
слідження вирішуються такі завдання:

1) формується схема управління ін-
новаційним розвитком національної еко-
номіки на основі концепції управління ін-
вестиційним кліматом;

2) створюється «дерево цілей» стра-
тегічного розвитку України;

3) формується організаційно-еконо-
мічний механізм державного регулюван-
ня інвестиційного клімату. 

Виклад основного матеріалу дослі
дження з повним обґрунтуванням отри
маних наукових результатів. Сучасній 
світовій економіці притаманні перш за все 
зростання уваги до питань ефектив ності 
ведення бізнесу в умовах глобалізації фі-
нансових ринків, лібералізації руху капі-
талу [1, с. 82]. В управлінні інвестицій-
ним кліматом в економіці України значну 
роль відіграє держава. Державна інвес-
тиційна політика являє собою комплекс 
економічних, організаційно-правових 
та інших заходів держави, спрямова-
них на залучення, розподіл і перерозпо-
діл фінансових ресурсів для забезпечення 
техніко-технологічної та організаційної 
бази виробництва з метою отримання кон-
курентоспроможної продукції [4, с. 122]. 
Для ефективного функціонування інвес-
тиційної політики та комплексного меха-
нізму управління інвестиційним кліматом 
розроблено організаційно-економічний 
механізм здійснення інвестиційних про-
цесів в економіці України, який передба-
чає набір складових інвестиційної політи-
ки (суб’єкти, об’єкти, ринки, важелі, ін-
струменти, методи та ін.), кожна з яких 
безпосередньо впливає на формування ін-
вестиційного клімату держави. 

Роль держави як суб’єкта управління 
об’єктивно потребує чіткого встановлен-
ня повноважень, прав, обов’язків відпо-
відних органів державної влади. Основні 

засади формування інвестиційного кліма-
ту базуються на трьох основних складо-
вих, що включають правове, наукове та 
фінансове забезпечення. 

Механізм забезпечення управ-
ління інвестиційним кліматом в еко-
номіці України включає економічні, 
організаційно-правові та соціальні захо-
ди держави щодо формування середови-
ща для стратегічного розвитку інвести-
ційного клімату за умови державної фі-
нансової підтримки, яка реалізується в 
процесі формування правового, фінансо-
вого та наукового сприяння розвитку еко-
номіки. Організаційно-економічний меха-
нізм державного регулювання інвестицій-
ного клімату наведено на рис. 1. Він є су-
купністю принципів, форм і методів з від-
повідними інституційними і організацій-
ними структурами, що виконують функ-
ції, адекватні сучасному стану економіки 
України з активізації інвестиційного по-
тенціалу з метою забезпечення стійкого 
економічного зростання.

Реалізація організаційно-економіч-
ного механізму державного регулювання 
інвестиційного клімату здійснюється на 
підставі використання принципів держав-
ного регулювання інвестиційного клімату 
[6, с. 95–96]. 

Реалізація механізму має на увазі 
визначення, аналіз і розробку напрямів, 
умов і методів регулювання інвестицій-
ного клімату економіки України. 

Напрям регулювання залежить від 
сфер економіко-правового впливу на про-
цес інвестування і містить у собі регу-
лювання фондового ринку, регулюван-
ня участі інвесторів у приватизації, по-
даткове, бюджетне і кредитне регулюван-
ня, а також проведення гнучкої амортиза-
ційної політики. Різноманітність методів 
регулювання обумовлена широким спек-
тром факторів, що впливають на динамі-
ку та організацію інвестиційних процесів.

Процес державного регулювання ін-
вестиційного клімату забезпечує наяв-
ність ряду умов, що включають у себе 
умови ринкового механізму, макроеко-
номічні, екологічні, фінансові та політич-
ні умови, умови мотивації, нормативно-
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правові, соціальні та етнографічні умо-
ви, а також умови інформаційного забез-
печення і державного стимулювання. Зва-
жаючи на те, що пріоритети держави, ін-
вестора та об’єкта інвестування не збіга-
ються з причинами, що обумовлено різни-
цею в підходах власників фінансових ре-
сурсів і власників об’єктів інвестування 
до очікуваного ефекту, головним завдан-
ням на державному рівні управління ін-
вестиційним кліматом в України є збли-
ження зазначених пріоритетів викорис-
тання ресурсів з національною концепці-
єю розвитку.

На підставі проведеного дослідження 
розроблено організаційно-економічний 

механізм планування залучення інвести-
цій та покращання інвестиційного кліма-
ту в економіці України [5, с. 59–61]. 

Важливим елементом удосконален-
ня управління інвестиційним кліматом є 
розробка та проведення довгострокової 
інвестиційної стратегії, яка включає три 
невід’ємні складові, перша з яких базуєть-
ся на реалізації інноваційних досліджень, 
що включає також проведення фундамен-
тальних і прикладних досліджень. Дру-
га складова – це державне управління ін-
новаційною діяльністю і удосконалення 
науково-технологічного та інноваційного 
забезпечення розвитку національної еко-
номіки (рис. 2). 

 
пріоритети як директива для реалізації, участь у реалізації; 
пріоритети для врахування у своїй діяльності; 
реальний вплив на інноваційні процеси; 
участь у прогнозуванні та формуванні пріоритетів 
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Рис. 2. Схема управління інноваційним розвитком національної економіки
на основі концепції управління інвестиційним кліматом
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В основу раціоналізованої схеми 
управління науково-технологічним та ін-
новаційним розвитком покладено ідею 
побудови нової науково обґрунтованої 
системи державних пріоритетів і надан-
ня їм директивних функцій шляхом вста-
новлення безпосередньої відповідальнос-
ті всіх органів державної влади за їх ефек-
тивну реалізацію [7, с. 78]. Координуючу 
функцію в цій системі має взяти на себе 
Державний комітет України з питань нау-
ки, інновацій та інформатизації.

Формування інноваційної політики 
має починатися з організації аналітично-
прогнозних досліджень, на основі яких 
готуються пропозиції щодо пріоритет-
них для України напрямів діяльності в 
цій сфері. Надані пропозиції аналізують-
ся й уточнюються Радою з питань науко-
вої та інноваційної політики при Прези-
дентові України, Держкомітетом (Агент-
ством) України з питань науки та іннова-
ційного розвитку, розглядаються Коор-
динаційною радою з проблем інновацій-
ного розвитку та підвищення конкурен-
тоспроможності економіки і виносять-
ся Кабінетом Міністрів України на роз-
гляд Верховної Ради України. Верховна 
Рада України визначає пріоритети та об-
сяги бюджетного фінансування науково-
технічної та інноваційної діяльності. Рі-
шення про пріоритетні напрями іннова-
ційної діяльності доводяться до відома 
всіх міністерств і відомств, місцевих орга-
нів влади, які повинні не тільки врахувати 
їх при визначенні своїх пріоритетів, але й 
нести пряму відповідальність за їх реалі-
зацію в межах своєї компетенції. Держав-
ний комітет України з питань науки, інно-
вацій та інформатизації організує міжна-
родне науково-технічне співробітництво, 
на конкурсних засадах формує державні 
інноваційні програми і після затверджен-
ня Кабінетом Міністрів України забезпе-
чує їх фінансування та контролює хід ви-
конання. Саме такі програми мають стати 
найдієвішим важелем реалізації держав-
них пріоритетів у сфері управління інвес-
тиційним кліматом [4, с. 124].

Третя складова стратегії визначає 
джерела фінансування інновацій, тобто 

інвестиційну компоненту, яка включає в 
себе власні та залучені інвестиційні ко-
шти, що забезпечують модернізацію та 
структурну перебудову виробничого по-
тенціалу, ефективне освоєння науково-
технічних розробок, утвердження на цій 
основі України як високотехнологічної та 
конкурентоспроможної держави. 

Згідно з вищевикладеним необхід-
но визначити стратегічні цілі України, 
що передбачає створення «дерева цілей» 
стратегічного розвитку України (рис. 3). 

Зазначимо найважливіші економіч-
ні зв’язки, які визначають організаційно-
економічну концепцію управління інвес-
тиційним кліматом в економіці Украї-
ни. Концепція включає набір складових 
з формування інвестиційно-інноваційної 
спрямованості економіки, інфраструктури 
інвестиційного ринку, перелік суб’єктів і 
об’єктів інвестування, напрямів та інстру-
ментів активізації інвестиційних процесів 
у економіці України.

Згідно з наведеною концепцією 
управління інвестиційним кліматом та ви-
значеними основними параметрами фор-
мування інвестиційного клімату розро-
бимо комплексну модель управління ін-
вестиційним кліматом економіки держа-
ви (рис. 4). Програми стратегічного роз-
витку економіки України мають ґрунтува-
тися на ресурсному і трудовому потенці-
алах України та забезпечити сталий, ви-
сокотехнологічний розвиток національної 
економіки.

Проаналізований досвід зарубіжних 
держав дозволив виокремити такі ключо-
ві напрями програм стратегічного розви-
тку та їх імплементації в Україні: 

1) акценти на факторах фінансового 
потенціалу, зокрема, досягнення політич-
ної і правової стабільності (досвід Росії); 

2) інвестування на основі програмно-
цільової орієнтації, стратегічної взаємодії 
наукового і промислового секторів (до-
свід Естонії); 

3) забезпечення достатнього рівня 
фінансової безпеки (досвід Польщі); 

4) стимулювання інноваційної моде-
лі розвитку (досвід Угорщини); 
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5) сприяння розвитку інфраструкту-
ри, партнерства державного і приватного 
секторів (досвід Чехії, Словенії); 

6) створення спеціалізованих інсти-
туцій зі стимулювання залучення інвести-
цій та оптимального використання потен-
ційних фінансових можливостей (досвід 
Чехії, Естонії).

У поняттях першого рівня пріоритет-
не значення має інвестиційна діяльність. 
Як діалектична єдність процесів вкладан-
ня ресурсів і одержання потоку доходів 
у майбутньому інвестиційна діяльність 
може виникати і ефективно здійснюється 
на основі урівноваження інвестиційного 
попиту та інвестиційної пропозиції, тоб-
то за допомогою концепції інвестиційно-
го ринку.

Щодо інвестиційного процесу, то за-
вдяки комплексному характеру він впли-
ває не тільки на розвиток видів економіч-

ної діяльності, а й на економіку держави 
в цілому. Своєчасна і збалансована його 
реалізація в територіальному плані справ-
ляє стабілізуючий і стимулюючий вплив 
на розвиток і розміщення продуктивних 
сил держави. Інвестиційний процес має 
всі ознаки системи: у ньому завжди існує 
суб’єкт (інвестор), об’єкт (об’єкт інвести-
цій), зв’язок між ними (інвестування з ме-
тою одержання інвестиційного доходу) і 
середовище, у якому вони діють (інвести-
ційне середовище). 

Виділення поняття інвестиційної ді-
яльності на цьому рівні управління інвес-
тиційним кліматом веде за собою введен-
ня понять, що характеризують учасни-
ків процесу і наочну сторону діяльнос-
ті, – об’єкти і суб’єкти. Проте недостат-
ність теоретичного дослідження такої ка-
тегорії, як інвестиційна поведінка в сис-
темі економічних понять істотно знижує 

Забезпечення повноправної інтеграції національної економіки України у світову економічну систему 
з метою доступу до рівноправної участі у формуванні й розподілі світового доходу з використанням 
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Рис. 3. Дерево стратегічних цілей України 
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можливості пізнання і використання всьо-
го комплексу інвестиційних процесів.

У поняттях другого рівня головним 
чином відображається факт взаємодії і 
взаємозв’язку суб’єктів інвестиційної ді-
яльності, які створюють цілісність, і во-
лодіють властивістю інтегративності. Це 
дає підставу уявити інвестиційну сферу як 
систему, інтегративність якої виявляється 
в тому, що тільки в умовах взаємодії учас-
ників інвестиційного процесу створюють-
ся найважливіші передумови розширено-
го відтворення в державі. Інвестиційна ді-
яльність здійснюється на інвестиційно-
му ринку, де відбувається купівля-продаж 
специфічного товару, який приймає фор-
му інвестиційних ресурсів або інвестицій-
них товарів.

Виділення поняття «інвестиційний 
потенціал» у рамках третього рівня до-
зволяє розглядати важливу властивість 
інвестиційної сфери, що виявляється в її 
здатності реалізувати можливості інвес-
тиційних ресурсів. 

Обґрунтованим є використання пев-
ної системи складових: інвестиційного 
ризику та інвестиційного потенціалу, які 
формують інвестиційний клімат секторів 
національної економіки. У свою чергу, ін-
вестиційний потенціал економіки запро-
поновано оцінювати за такими напряма-
ми: ресурсний, фінансово-економічний, 
зовнішньоекономічний, інфраструктур-
ний та інноваційний; інвестиційний ри-
зик – за екологічним, фінансовим, соці-
альним та кримінальним напрямами; ін-
вестиційну активність – обсягом капіталь-
них вкладень у сектори національної еко-
номіки та темпами його зміни за певний 
період; ступінь використання регіональ-
ної інвестиційної привабливості – зістав-
ленням рівня інвестиційної активності з 
рівнем інвестиційної привабливості.

Дослідження об’єкта як системи в 
методологічному плані залежить від ана-
лізу умов його існування. Середовище, 
в якому функціонує інвестиційна сфера, 
може бути охарактеризоване сукупністю 
умов загальноекономічного, фінансово-
го, політичного, соціального, демографіч-
ного, інфраструктурного, нормативно-
правового характеру. У деяких працях ця 

сукупність умов визначається як інвести-
ційний клімат. З поняттям «інвестицій-
ний клімат» тісно пов’язані й інші понят-
тя – складові четвертого рівня – інвести-
ційний пріоритет.

Вершину ієрархії представлено по-
няттям «інвестиційна політика держа-
ви», під якою розуміють сукупність від-
носин між державними органами влади і 
управління та суб’єктами інвестиційно-
го процесу з приводу створення еконо-
мічних, організаційних і правових основ 
його регулювання. Змістова сторона цьо-
го поняття відображає регулюючі дії, за 
допомогою яких держава не тільки ство-
рює умови, потрібні для перебігу відтво-
рювального процесу, але, за необхіднос-
ті, прямо або опосередковано впливає на 
нього.

Перехід до дійової державної полі-
тики інноваційного розвитку економі-
ки України є одним із першочергових 
зав дань державного управління. Страте-
гія втілення цієї політики має здійсню-
ватися на системній і послідовній основі. 
Усі учасники інноваційного процесу ма-
ють бути зацікавлені в поєднанні їх інтере-
сів і зусиль у створенні і застосуванні но-
вих знань та технологій з метою виходу 
на внутрішній і зовнішні ринки з високо-
технологічною продукцією. 

Для забезпечення ефективного інно-
ваційного розвитку економіки доцільно:

1) створити фонд сприяння фор-
муванню малих підприємств у науково-
інноваційній сфері; 

2) запровадити мінімальні орендні 
ставки для малих інноваційних фірм; 

3) встановити квоти для малих ін-
новаційних підприємств при формуванні 
державних замовлень на інноваційну про-
дукцію; 

4) створити керовану інновацій-
ну модель розвитку держави шляхом за-
твердження національних пріорите-
тів, на основі яких необхідно започат-
кувати стратегічні програми розвитку, 
які об’єднають власні наукові розробки, 
власний кадровий супровід, вітчизняний 
виробничий сектор і бізнес. 

Висновки з проведеного дослі
дження і перспективи подальших розві
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док. Проблема досягнення стійкого зрос-
тання економіки України потребує акти-
візації інноваційно-інвестиційних проце-
сів, переорієнтації з поточного управлін-
ня і регулювання на довгострокове стра-
тегічне планування. Як свідчить вітчизня-
на практика, розробка стратегій розвитку 
окремих видів і сфер діяльності не забез-
печує їх збалансованості за ресурсами, ча-
сом, пріоритетами. Тому на сьогоднішній 
день важливого значення набуває ство-
рення організаційно-економічного меха-
нізму державного регулювання інвести-
ційного клімату, що забезпечить інтегра-
цію України до сучасної глобальної світо-
вої економічної системи як технологічно 
розвинутої держави з відповідним рівнем 
розвитку інноваційної політики та чітко 
сформованими стратегічними цілями. 

Перспективою подальших дослі-
джень є розробка керованої комплексної 
моделі управління інвестиційним кліма-
том в економіці України.
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The organizationally-economic mechanism of government control of investment climate is 
examined in the article, the measures of structural politics are offered, management sent to the increase 
of efficiency by investment climate in the economy of Ukraine.
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